

# EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion. 39

Mahon, Viérnes 7 de Diciembre de 1894.

Año XXIII. Núm. 6.467.

## México 12 de noviembre (1)

La nacion mexicana tiene movilizados unos 10.000 hombres al mando del reputado general Topete, para lanzarlos sobre la frontera de Guatemala. En cambio esta república moviliza tambien fuerzas, diz que preparándose tambien para la defensa. Unos mil hombres vienen hoy en camino de la frontera mexicana.

A pesar de esto, un hombre de Estado importante, cuyo nombre calla el telégrafo, hablando de este asunto, ha dicho que no cree que llegue la guerra á declararse; que Guatemala ha obrado ofuscada por una mala inteligencia originada en las intrigas de Janset, Miles Rock y otros, quienes ayudados por el entonces ministro de Relaciones de la referida nacion señor Salazar, hicieron creer á Reina Barrios que ambas margenes de los rios Lacandones y Cenales pertenecian á nuestra vecina; pero que estas malas inteligencias estaban para desaparecer, y que Reina Barrios no tiene interés alguno en el contrato Janset.

Se nos dice tambien, lo que nos resistimos á creer, que Janset está en Washington trabajando por el arbitraje.

Un telégrama recibido por la agencia cablegráfica, anuncia que el jueves debió lanzarse al mercado de Londres el nuevo empréstito mexicano de tres millones de libras esterlinas al 68 por 100. El nuevo empréstito ganará un 6 y medio por 100 al año por intereses y amortizacion.

La realizacion de esta operacion de crédito traerá algun alivio al Erario federal, pero aumentará sus cargas en oro y no afirmará el equilibrio de los presupuestos, si las cotizaciones de la plata no mejoran. Hoy pierde aquí la plata la enormidad del 65 por 100.

La vida en México está tres veces mas cara que en España. Hay muchísima miseria en este país. El pueblo anda sucio, haraposo, enseñando las carnes y entregado al pulque, porque aquí no se bebe vino; así es que las borracheras, los asaltos, las riñas, los atropellos, los robos, los suicidios y los asesinatos están á la órden del día.

La prensa está amordazada.

El periodista que se atreve á censurar los actos del gobierno, tiene la seguridad de ir á dormir á Belem. La Federal es un mito. Aquí se vive bajo un régimen absoluto. Hay muchísima mas libertad en España.

Aquí, en los teatros, se ve el espec-

(1) Cuando á los que pretenden que la proclamacion de la república nos habia de convertir en tierra de Jauja se les recuerda el desastre republicano de 1873, objetan que la república no produjo todos los bienes que nos prometian porque no tuvo tiempo de arraigarse. La de México, que es una de las mejorcitas de América, lleva ya mas de medio siglo de existencia, y véase lo que dice de ella nuestro corresponsal que la contempla de cerca.—N. de la R.

tador rodeado de gendarmes. El gendarme, en México, asume las atribuciones del policia, del municipal y del guardia civil, y va mugriento y mal vestido.

En cambio la alta sociedad tira el dinero, sin preocuparle las miserias del pueblo.

El dia de difuntos hubo aquí, á las seis y media de la noche, un temblor serio, como de muchísimos años no lo habia experimentado México. La Catedral tuvo muchas cuarteaduras, lo propio que algunos buenos edificios, y se contaron 15 muertos.

Duró el temblor que fué de trepidacion y oscilacion, unos 40 segundos. Sali azorado á la calle, y me encontré con un gran gentio arrodillado en sepulcral silencio.

Se han repetido despues los temblores, bien que muy ligeros, los cuales se hicieron estensivos á otros Estados de esta república.

Acabó de saber que el secretario de Relaciones de los Estados Unidos ha contestado á las pretensiones del gobierno guatemalteco, rehusando tomar ingerencia en ellas por encontrar justa y conveniente la conducta observada por México, como se verá por las siguientes líneas:

El 24 de octubre el señor Arriaga, representante acreditado de Guatemala en Washington manifestó al ministro de Estado M. Gresham:

1.º Que su nacion habia perdido con el tratado de limites de 1882, bastante terreno en favor de México.

2.º Que suplicaba se averiguara en México, por conducto de M. Gray, ministro de los Estados Unidos cerca de nuestro gobierno, si realmente se movilizaban fuerzas mexicanas con rumbo á la frontera de Guatemala, y con qué objeto.

La contestacion de M. Gresham fué muy concreta.

1.º Que siendo el tratado de 1882 una verdadera convencion acabada y requisitada por completo, debia de cumplirse lo pactado.

2.º Que siendo México una nacion libre, los Estados Unidos no podian preguntarle sobre la movilizacion de su ejército.

El gobierno de los Estados Unidos, al hacer justicia á México, ha revelado el profundo respeto que profesa al sagrado derecho de los pueblos libres, que solo á ellos permite apreciar y resolver las cuestiones que afectan á su honra, á su integridad y al decoro nacional.

Las intrigas de Guatemala, en este asunto la empequeñecen tanto cuanto enaltecen á los Estados Unidos por su rectitud.

Parece que en Guatemala son tratados mal los mexicanos, á quienes llaman «huachi», que equivale á «ladron».

Ayer se verificó aquí el paso de Mercurio por el disco del sol. Comenzó á

las 9 y 20 minutos, 30 segundos y 17 terceros en que se efectuó el primer contacto esterno. Concluyó el fenómeno despues de las 12 del dia.

Próximamente partirán para Veracruz, con objeto de hacer las pruebas de un nuevo cañon de artillería de marina, el general Escudero y el señor Mondragon, autor este último del cañon y fusil de su nombre.—P. B.

(«Diario de Barcelona».)

## La princesa de Bismarck

Hoy (2) probablemente se verificará en Varzin el entierro de la princesa de Bismarck.

A la fúnebre ceremonia asistirán únicamente, por deseo expreso de Bismarck, las personas de la familia, la servidumbre y los niños de las escuelas públicas de la vecina ciudad de Stolp con sus maestros.

El cadáver de la princesa recibirá sepultura, segun ya dijo el telégrafo, en el parque de Varzin, donde se construirá un mausoleo.

La noticia del fallecimiento de la princesa de Bismarck causó general sorpresa, porque aunque se sabia que el estado de su salud era delicado, no se creia que estuviera amenazada de peligro inminente.

La razon principal de que no hubiera trascendido al público el grave estado de la compañera del principal fundador de la unidad germánica, hay que atribuirlo al esquisito cuidado que ponia la princesa en ocultar á su marido el serio peligro que le amenazaba. Por lo demás, el doctor Schweniger, médico del ex-canciller, y el doctor Chrysanter, que asistian asimismo á la princesa, habian perdido toda esperanza desde hacia algun tiempo.

La princesa venia padeciendo de un catarro bronquial complicado con frecuentes ataques de asma, y recientemente habia tenido vómitos de sangre que aumentaron en extremo su debilidad. La causa inmediata de la muerte se atribuye a un ataque al corazon, complicado con hidropesía.

La princesa falleció á las cinco de la mañana del martes. Su hijo mayor el conde Herberto, habia llegado pocas horas antes á Varzin.

El ex-Canciller no se hallaba al lado de su esposa cuando ésta éxhaló el último suspiro.

Hasta la una de la madrugada habia estado haciéndole compañía, y á esa hora, creyendo notar sintomas de mejoría, se retiró á descansar. Los médicos no permitieron que se avisase al príncipe al acercarse el momento fatal, temiendo el efecto que en su quebrantada salud, y á su edad avanzada, podria producirle una emocion tan fuerte.

La princesa murió teniendo á su lado á su única hija, la condesa de Rantzau, su hijo mayor el conde de Her-

berto, los doctores Schweniger y Chrysanter y una antigua criada.

El príncipe no recibe ninguna visita por prescripcion de su médico, el cual solo ha becho una excepcion en favor del director espiritual de la princesa.

\*\*\*

La prensa francesa, por regla general, se ha limitado á dar la noticia del fallecimiento de la princesa, no habiendo faltado algunos periódicos que recordasen las cartas que en tiempo de la guerra del 70 escribia á su marido, haciendo votos por la destruccion de la nacion francesa, para deducir de aquí que la esposa del Canciller de Hierro era implacable enemiga del pueblo francés.

No es casi necesario decir que en este juicio de algunos periódicos de la República vecina hay error manifiesto, pues toman por ódio á Francia lo que tiene bien fácil esplicacion en el amor de la princesa á su marido, cuya vida estaba en peligro mientras no terminase la guerra.

El resto de la prensa europea ha dedicado artículos laudatorios á ensalzar la memoria de la fiel y amante compañera del primer estadista del siglo.

No es exacto, como generalmente se cree, que la princesa de Bismarck no prestase atencion á los asuntos políticos. Al contrario, segun testimonio de los que la conocieron, seguia con apasionada atencion la vida política de su marido, lo cual es perfectamente natural, dado el gran amor que siempre le tuvo. Lo que no hizo nunca, y en esto consiste su principal mérito, fué aconsejarle ostensiblemente ni permitirse intervenir en los asuntos políticos. Tuvo el talento inapreciable de permanecer siempre en segundo término, siendo hasta su muerte la primera y más devota admiradora del gran hombre de Estado á quien dió la mayor y más pura de las dichas que pueden tenerse en la tierra: la dicha del hogar.

\*\*\*

El corresponsal del «Times» en Paris, el veterano M. Blowitz, hace el siguiente relato de una velada, que durante su permanencia en Berlin, pasó con el príncipe de Bismarck y su familia:

«El espectáculo de la vida doméstica del Canciller—dice—era en extremo interesante. La presencia del príncipe no imponia restriccion alguna en el círculo de la familia. Todo el mundo parecia perfectamente á sus anchas, y sin embargo, toda la casa era como un templo, cuya divinidad fuera el príncipe, y del cual su esposa, sus hijos, su hija, su futuro yerno y hasta sus amigos no eran sino los ministros.»

En la mesa, durante la comida, mientras el príncipe hablaba, su esposa daba ejemplo del respetuoso y casi religioso silencio con que era escuchado.

Ningun plato se empezaba á servir

## Gacetilla

hasta que el príncipe, sentado á una de las cabeceras de la mesa, daba la señal; y á pesar del buen humor y de la bondadosa alegría que le caracterizaba en el seno de su familia, en la actitud y en el semblante de todos los presentes leíase con toda claridad la admiración que les inspiraba.

Llegado cierto momento, la princesa hacia la seña á un criado que salía, volviendo con una enorme fuente de carne que presentaba al príncipe.

Este la repartía en trozos por sí mismo, y luego la daba á uno de sus enormes perros, que en mitad del comedor aguardaba pacientemente hasta este momento. Luego el mismo criado traía una gran jofaina de agua caliente para que el príncipe se lavase las manos, y seguía la comida.

«¿Ha visto Vd. la manera cómo dá él mismo la comida á sus perros?—me dijo la princesa.—Sabe que los perros se encariñan con la persona que los dá de comer, y su pasión es poder contar con la adhesión absoluta de cuantos le rodean.»

Después de comer, pasamos al salón, espacioso y confortable, donde cada individuo de la familia parecía tener su sitio favorito, que ocupaba constantemente.

El príncipe se sentó en un sofá y me ofreció asiento á su lado. Apenas me había sentado, cuando sentí en el rostro una bocanada de aire caliente y dos enormes patas que se apoyaban en mis hombros, y me encontré con el enorme perrazo que me miraba fijamente con sus ojos brillantes. Di un salto, y el príncipe al notar el susto que me había llevado, soltó la carcacha, mientras la princesa me decía: «Está estudiando el terreno para ver si puede tomarse confianza con Vd.» El príncipe añadió: «No estuvo tan amable con Gortschakoff,» y en estilo vivo é ingenioso, relató la conocida escena.

En este momento, la princesa ofreció afectuosamente á su marido una larga pipa de porcelana de Sajonia, llena hasta los bordes, mientras el conde Herberto, con un papel encendido, se adelantaba y lo aplicaba al tabaco, apretándolo con el dedo á la usanza germánica, hasta que el príncipe hacía señal de que la pipa estaba bien encendida.

Durante la velada, en la cual el príncipe estuvo muy comunicativo y alegre, conversamos en varios idiomas.—¿Habla Vd. el inglés con tanta perfección como las otras lenguas?—dijo la princesa dirigiéndose á mí.—Mi mujer—interrumpió el príncipe sonriendo—tiene la preocupación de creer que para hablar inglés hay que ser delgado. De modo que, según ella, ni Vd. ni yo debemos hablarlo bien.»

\*\*\*

Como era natural, cuando el príncipe, el ídolo de su vida, fué obligado á dimitir, de manera tan inconsiderada, parecióle la conducta del joven Emperador poco menos que sacrilega.

Su enojo en aquella ocasión, llegó hasta hacer trasladar á la cuadra el retrato enviado por el Emperador á su marido.

Todo esto era lo natural, consecuencia de la apasionada admiración que sentía por su marido, amor y admiración que sintió hasta el último instante y que de hoy más habrá de echar menos en su hogar, el anciano ex-Canciller.

El Arma de Infantería de guarnición en esta plaza celebrará la fiesta de su excelsa Patrona la Virgen María en el Misterio de su Inmaculada Concepción, bajo el siguiente programa:

Día 8.—Diana con música y bandas á la salida del sol, en el cuartel que ocupa el Regimiento de Infantería Regional de Baleares núm. 2.

Acto seguido el desayuno, compuesto de café y copa.

A las 9 de la mañana primer rancho extraordinario y seguidamente almuerzo de Sargentos.

A las 11 y media de la misma, solemne misa en la iglesia Parroquial de San Francisco. El sermón estará á cargo del distinguido orador sagrado Don Exuperio Alonso Rodríguez, capellán del Regimiento Regional núm. 2.

A las 2 y media de la tarde habrá en el patio del citado cuartel función de gimnasia, cucañas y carreras con sacos, habiendo premios en metálico y tabaco.

A las 4 de la tarde segundo rancho también extraordinario y seguidamente la comida de Sargentos.

Por la noche se iluminará la fachada del cuartel; y la Oficialidad del Arma se reunirá en fraternal banquete en el Teatro «Circo Colon», que estará profusamente adornado é iluminado.

Día 9.—A la hora de costumbre misa rezada.

A las 3 de la tarde se repetirá la función de gimnasia.

Día 10.—A las 11 y media misa rezada de requiem en sufragio de las almas de los Generales, Jefes, Oficiales é individuos de tropa, que á ella han pertenecido.

El Sr. Jefe de telegrafos y Administrador de Correos en esta ciudad nos ha remitido el siguiente

### Aviso

«Según telegrama que acabo de recibir de la superioridad, mañana empezará á regir el nuevo itinerario entre esta y Palma, que es como sigue:

**Salidas.**—De Palma para Mahon, los sábados 5 tarde.—De Mahon para Palma, los martes 5 tarde.

Lo que tengo el gusto de remitirle para conocimiento del público.

Suyo affmo. S. S.—O. Caimary.»

Bueno fué el desempeño que les cupo á las zarzuelas representadas anoche en el Teatro Principal, quedando los concurrentes muy satisfechos de la propiedad y acierto con que fueron interpretadas, particularmente «Capuchas y Capuchones» que entretuvo agradablemente.

En cuanto al «Duo de la Africana» escusado es decir que fué nuevamente oída con agrado, pues lleva en sí ese secreto del arte de atraer y no cansar.

Y á propósito, ya que del teatro hablamos, creemos del caso hacer presente á la Empresa las repetidas quejas del público respecto á la poca puntualidad en la hora de empezar la función, y mas aun por lo cansados que resultan los entreactos por su excesiva duración, siendo esto la causa de que las funciones terminan demasiado tarde.

Ha sido propuesto para la cátedra de Latín y Castellano del Instituto de 2.ª enseñanza de esta ciudad, D. Pedro Muñoz Sanz.

Las Conferencias de Señoras y Caballeros de San Vicente de Paul, de esta Ciudad, tienen mañana Junta general de Reglamento, última de las cuatro que se celebran durante el año, que verificarán á la hora y sitio de costumbre.

Por Real orden del Ministerio de la Guerra se dispone que no se dé curso á las instancias en reclamación de alcances de individuos pertenecientes á reemplazos anteriores á 1877.

El Consejo de Instrucción pública ha nombrado el Tribunal para las oposiciones á las cátedras de Física y Química de los Institutos de Huelva y Mahon.

Deseosa la Empresa del Teatro principal de corresponder á la acogida que le ha dispensado el público, ha dispuesto que el domingo próximo salga para Palma el Director de la maquinaria, al objeto de recoger las decoraciones para poner en escena la «Verbena de la Paloma».

El mejor elogio que puede hacerse de estas decoraciones, es que según los periódicos de Palma la firma del pintor puede figurar al lado de los Sres. Vega y Breton autores de la zarzuela.

Según leemos en los periódicos de Madrid, se encuentra enfermo de alguna gravedad nuestro amigo y paisano D. Alberto Morera, Coronel del Cuerpo de Seguridad.

Desearíamos su pronto restablecimiento.

En la sección correspondiente de este número insertamos el programa de las funciones que la compañía cómico-lírica que actúa en nuestro coliseo dará mañana por la tarde y por la noche.

El domingo pondrá en escena la preciosa zarzuela en dos actos «El mismo demonio», y por última vez «El Duo de la Africana».

Debiendo procederse el domingo próximo el sorteo de los mozos del actual reemplazo, las sociedades que representan en esta Ciudad D. Pascual Hernandez y don Pedro Taltavull, solo admitirán imposiciones en todo el día de mañana.

La compañía que actúa en el casino «Consey» dará función el domingo por la tarde en el Circo Colon, poniendo en escena la zarzuela en dos actos «El postillon de la Rioja» y la en un acto «El Duo de la Africana».

En el Sorteo Nacional celebrado en Madrid el día 30 Noviembre último, han obtenido premio de 300 pesetas los billetes números 4.736, 15.431, 15.439 y 19.043, despachados en la Administración de Loterías del Sr. Hernandez.

Telegrama de «La Menorquina»:  
«Palma 7.—Vapor «Ciudad de Mahon» saldrá mañana cinco tarde para esa.—Estela.»

El domingo próximo se cierra el despacho de billetes para el sorteo de la Lotería Nacional que ha de celebrarse en Madrid el día 10 del actual, cuyo premio mayor es de 250.000 pesetas, siendo de 100 pesetas el precio del billete entero y de 10 el de la fracción ó décimo.

## LA SEGUNDA ENSEÑANZA

Refiriéndose un diario madrileño al Decreto del ministro de Fomento señor Puigcerver, aclarando las reformas hechas en la 2.ª enseñanza por el señor Groizard, dice que «lo que ha conseguido es pura y sencillamente llevar el barullo introducido en el asunto de que se trata por el señor Groizard á límites inconcebibles. Porque—añade—á estas fechas no saben los alumnos de 2.ª enseñanza á qué textos quedarse, ni qué asignaturas han de estudiar en cada año, ni de cuantos años de estudio ha de constar la preparación al bachillerato.»

Estas observaciones, con ser tan sencillas, ponen bien al descubierto que el remiendo del Sr. Puigcerver es tan pésimo como la obra de su antecesor.

El señor Bosch y Fustigueras ha examinado estos días en la Cámara Alta las reformas que nos ocupan, y su discurso constituye la acusación más incontestable para el autor, ó los autores, de este novísimo atentado á la ley de Instrucción pública, cuyos preceptos quebranta, según demostró cumplidamente el orador de la minoría conservadora, y á los principios fundamentales de todo sistema pedagógico que aspire á ser algo más que una *pantomina fastidiosa, ó una chifladura didáctica*, como dijo el señor Bosch.

La obra del señor Groizard está juzgada: hoy es ya incuestionable que la reforma adolece de gravísimos defectos, verdaderamente insuperables para maestros y alumnos. Ni los unos atinan á precisar el alcance y fin de varias de las asignaturas introducidas en el nuevo programa, ni los otros, tiermas inteligencias todavía, resisten la terrible prueba de acumular simultáneamente los más diversos conocimientos del famoso *ciclo* sobre el cual gira y se desarrolla la reforma.

Esta, como argüía en buena lógica el Sr. Bosch, debió levantarse sobre dos grandes verdades olvidadas ó preteridas: la primera, que el espíritu del hombre no es constante, sino que varía continuamente, de modo que no puede aprender el niño como aprende el joven, ni el joven como el hombre que ha llegado á la edad madura; y la segunda, que ningún error es tan peligroso como recargar asignaturas, estudios y más estudios á los jóvenes cuya edad oscila entre los diez y diez y seis años; porque ese cúmulo inmenso de trabajo, esa *enciclopedia cursi* no conduce más que á la anemia del espíritu.

El decreto de 16 de Septiembre no prepara, realmente, á la juventud para la ciencia, para el arte, para una profesión ó un oficio, ni siquiera para aquella cultura general que hace al entendimiento flexible, y, al hacerlo flexible, lo hace fecundo, sino simplemente para la obtención de un título burocrático inútil, ó, mejor dicho, de tres títulos burocráticos inútiles, ya que, en vez del antiguo bachillerato en artes, vamos á tener tres clases de bachilleres: de Cultura general, de Ciencias morales y de Ciencias físicas, mediante los elementos «fonético-filológicos,» el «complejo didáctico,» la «morfología general biológica,» el «hombre clásico» y otras muchas cosas tan peregrinas como éstas, que es-

tampadas para justificar los fundamentos de las nuevas disposiciones, recuerdan aquello de «la razon de la razon que á mi razon se hace, de tal manera mi razon me enflaquece, que con razon me quejo de la vuestra fermosura».

Fueron oportunas, además, las quejas formuladas por el senador interpellante, al observar que, en la larga lista de las asignaturas comprensivas de la segunda enseñanza, no se haya incluido una sola relacionada con la religion y la moral cristianas «No parece—dijo á los hombres del partido liberal—sino que pretendéis arrojar al tiempo una generacion de incluseros, de célibes y de descreídos.»

Al contestarle el Sr. Puigcerver, no esforzó ciertamente la defensa del plan de su antecesor, que tan perturbador ha sido y está siendo—antes y después del último decreto de adaptación—para la juventud escolar, en mal hora sometida á tamaños desafueros.

**Calendario**

**Santo de hoy.**—San Ambrosio ob. y doctor.  
**Santo de mañana.**—La Purísima Concepcion de Nuestra Señora, patrona de España y de sus Indias.

**Cultos**

Mañana, Misterio de la Inmaculada Concepcion de Maria Patrona de las Españas y sus Indias: en la parroquia de Santa Maria á las 8 Misa y Comunión general para las Hijas de Maria Inmaculada con motetes cantados, a las 9 y media Tercia solemne y luego la Misa mayor que será á tres voces concertada, ocupando la sagrada Cátedra D. Matias Nuza Pbro., después se practicará la tradicional procesion y se dirá la Misa última. Por la tarde solemnes Vísperas, Completas y Rosario y las 40 Ave-Marias. Por la noche se dará fin al devoto y solemne Triduo, predicando el Rvdo. Sr. Capellan del Regimiento Infanteria de guarnicion en esta Plaza, Te-Dean y bendicion con el Stmo. Sacramento y al fin besamanos á la Purísima Virgen.

Parroquia del Carmen, á las 10 la Misa mayor solemne en honor del propio Misterio; por la tarde á las dos y media se descubrirá S. D. M. continuando el Jubileo de las Cuarenta-Horas, Vísperas, Rosario, Trisagio y demas ejercicios.

Parroquia de San Francisco de Asis, se celebra la fiesta de la Purísima Virgen Maria, á las 7 Misa y Comunión general para los Hermanos Terciarios y devotos de la Virgen, la Misa mayor será á orquesta con sermon por el citado Capellan, el Regimiento Regional dedica á su Patrona Maria Inmaculada tan solemnes cultos. Por la tarde Vísperas, procesion como de costumbre y al fin Salve á la Virgen, Rosario y las Ave Marias.

Concepcionistas, celebra la fiesta de su excelsa Titular, á las 6 y media Misa y Comunión, á las 10 la Mayor que dirá el Sr. Cura-párroco del Carmen, por la tarde se dará principio al devoto y solemne Octavario á Maria Inmaculada.

Concepcion, ayuda-parroquia, se celebra la fiesta de su inclita Titular, por la noche se dará principio al devoto y solemne Novenario.

Domingo, segundo de Adviento y de Diciembre, en Santa Maria á las 9 y media, Tercia y luego la Misa mayor con sermon moral que dirá el mismo Sr. Capellan Castrense, después la Misa última; por la tarde Vísperas, Rosario y el Adviento Santificado.

Parroquia del Carmen, por la tarde terminará el Jubileo-circular de las Cuarenta-Horas con la procesion y demas actos acostumbrados.

En San Francisco, Concepcionistas y en la Concepcion continúan los devotos y solemnes Octavarios dedicados á la Purísima Inmaculada Virgen Maria como se acostumbra todos los años.

Lunes, en la iglesia del Asilo de Huerfanos, de la calle de San Fernando, se dará principio al Jubileo-circular de las Cuarenta-Horas; el Señor estará de manifiesto por la tarde desde las 5 hasta las 6 y media, practicándose los acostumbrados cultos.

**Visita á la Corte de Maria.**—Mañana se hace á Nra. Sra. de los Dolores en Santa Maria.

**Ultimas cotizaciones**

**Banco de Mahon**  
Barcelona 6.—4<sup>to</sup> t.

4 por ciento Interior.	73'35
4 por ciento Exterior.	81'47
4 por ciento Amortizable.	81'12
Billetes Hip. de Cuba 1886	109'50
Id. id. id. 1890	99'37
Banco Hispano-Colonial.	00'00
Ferro-carril de Francia	26'75
Ferro-carril del Norte	23'50
Id. de Orense.	00'00
Ferro-carril de Almansa	00'00
Id. de O. B. y Francia	54'50
Id. del Norte.	00'00
Id. de Orense.	28'62
Id. de Almansa.	55'75
Obligaciones C. Transatlántica.	84'00

**Empeños del Casino Mercantil**  
Interior. . . . . 20 rs. vn. paga alcista.  
Exterior. . . . . 00 " " " " " "

**Oficial**  
Madrid 6.—4 t.

4 por ciento Interior.	73'15
4 por ciento Exterior	81'05
4 por ciento Amortizable	80'85
Billetes Hipotecarios de Cuba 86	109'15
Id. id. id. 90	98'05
Acciones Banco de España	391'50
Id. Compañía arrendataria de Tabacos	176'00
París á la v.ª	11'15 á 11'40
Londres á la vista	27'95 á 28'00
Londres 60 dias fecha.	00'00

**Movimiento del Puerto**

**Entrados el 6**  
De Barcelona vapor sueco «Arricander» Cap. Mr. N. con 20 trips. y maderas.  
**Despachados el 7**  
Para Alcadia y Barcelona vapor-correo «Menorquin» Cap. D. Bernardo Cabot con 23 trips, efectos y la correspondencia.  
Para Alcadia y Barcelona vapor «Nuevo Mahonés» Cap. D. Tito Ginart con 19 trips. y varios efectos.

**Anuncios oficiales**

**Ayuntamiento de Mahon**

El día 21 del corriente mes á las 12 de su mañana, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales una subasta oral por el sistema de pujas á la llana para vender catorce tomos de la 4.ª edicion del Diccionario de la Administracion española que publica Dellarcelo Martinez Alcubilla y que ya se considera innecesaria para el servicio de la Secretaría de esta Corporacion.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de setenta pesetas y no se admitirá ninguna postura que baje de dicha suma.

Para tomar parte en el remate se necesitará hacer un depósito provisional de diez pesetas.—Mahon 7 Diciembre 1894.—El Alcalde-Presidente.—P. I.—J. J. Rodriguez

**Compañías y Sociedades**

**Sociedad filantrópica «El Recreo.»**

En sesion celebrada el domingo 2 del actual, fueron aprobadas las cuentas del mes de Noviembre último, y son como sigue:

Cargo	Pesetas
Existencia del mes anterior,	1.628'28
Por 72 papeletas de mensualidad cobradas, á 0'50 pesetas una,	36'00
<b>Total,</b>	<b>1.664'28</b>
Data	
Pagado al recaudador por el cobro del mes,	5'00
Por 25 dias de socorro á un socio enfermo, á 1'50 pesetas uno,	37'50
<b>Total,</b>	<b>42'50</b>
Resúmen	
Importa el cargo,	1.664'28
Idem la data,	42'50
Existencia para Diciembre,	1.621'78

Mahon 7 Diciembre 1894.—El Presidente-Director, Juan Serra.—El Tesorero, Miguel Oleo.

**Sociedades recreativas**

**CASINO «EL CONSEY»**

Grandes funciones para el sábado y domingo, días 8 y 9 del corriente, por la Compañía que tanta aceptación ha obtenido en esta ciudad, bajo la acertada direccion de D. Juan Salom y D. Juan Peri.

**Programa**

- Día 8.—1.º Gran sinfonia por la orquesta.
- 2.º La preciosa zarzuela en 2 actos **Luz y Sombra**
- 3.º La zarzuela de gran chiste **Ya Somos Tres**
- Y 4.º Baile de Sociedad.

\*\*\*

- Día 9.—1.º Gran sinfonia por la orquesta.
- 2.º La preciosa zarzuela en 2 actos, en que tanto se distinguen la aplaudidísima primera tiple absoluta señora Monserrat y el no menos aplaudido tenor serio señor Sola, titulada **Marina**
- 3.º La zarzuela en un acto y tres cuadros, éxito de la Compañía, **El Duo de La Africana**

desempeñada por la sin rival tiple absoluta señora Monserrat, el tenor cómico señor Rumiá y demás partes de la Compañía.

- Y 4.º Baile de Sociedad.—La Empresa.

Nota.—Sentimos tener que participar á nuestros apreciables admiradores, que por motivo de órdenes superiores se ha tenido que suspender la representacion de la zarzuela «El Rey que Rabió», que teniamos anunciada para el día 9.

**Círculo Menorquin**

Esta Sociedad juega los números 35.796 y 44.939 del próximo sorteo de Navidad. Los señores socios deberán recoger sus participaciones desde mañana hasta el día 20 á las nueve de la noche.

\*\*\*

Mañana, fiesta de la Purísima Concepcion, habrá baile de Sociedad, empezando á las ocho y media de la noche.—Mahon 7 Diciembre 1894.—P. A. de la Junta de Gobierno, Guillermo de Olives, Srio.

**Casino «La Union»**

Habiendo adquirido este casino el billeie n.º 49.871 del sorteo de Navidad, se pone en conocimiento de los señores socios, que hasta el domingo 16 del corriente, á las doce de su mañana, se les reservarán sus participaciones. A esta hora se cederán á los presentes las sobrantes y las que no hayan sido recogidas.—La Junta de Gobierno.

**Matadero**

Procedencia y peso del ganado degollado durante los dias siguientes:

Día 29 Noviembre.—1 buey, 402 kilos, Binimeimut; 1 id., 244, Se Cadia; 1 vaca, 188, Trepucó de Juan; 1 id., 151, nbria d'en Petata; 1 id., 209, Binilleuti Nou; 1 id., 242, Pedro Casanovas (Mercadal); 1 ternero, 185, Propio; 1 id., 198, noria d'en Pulit; 1 id., 57, Francisco del Lazareto; 1 id., 102, vergel de Rafael Sitjes; 1 ternera, 113, noria de Netto; 1 carnero, 19, Biniaiy Vey; 2 id., 20, Son Blanch; 4 cabras, 26, Se Bufera (Mercadal), y 7 cerdos, 683.

Día 30.—1 buey, 281 kilos, Binieu-maya (Mercadal); 1 vaca, 184, Juan Caulés (Alayor); 1 id., 246, Torra del Rey (Villa-Carlos); 1 id., 129, Turrauba Nou de Matias (Alayor); 1 ternero, 275, huerto Retxilleras (Ciudadela); 1 id., 62, vergel de D. Juan Olivar; 1 id., 93, huerto Es Punterró; 1 id., 144, id.; 1 carnero, 8, Se Bufera (Mercadal); 3 id., 41, estanquero de Villa-Carlos; 2 id., 17, Juan Sintes; 1 id., 30, La Cova; 2 id. y 1 cabra, 37, Magin Camps; 1 cabra, 7, Binilleuti Nou, y 3 cerdos, 231.

**Telegramas**

**El Bien Público**

No se permite su reproduccion en esta Ciudad)

Madrid 6.—2'55 t.

El Consejo de Ministros presidido por la Reina se ha ocupado en los debates parlamentarios, manifestando el señor Sagasta que confia restablecer la concordia con las minorias: ha acordado enviar el vapor «Legazpi» á Tángier para recoger parte de la indemnizacion de guerra estipulada con Marruecos, y que un crucero vaya despues á dicha ciudad marroqui para embarcar la embajada que el Sultán envia á España, destinando para los gastos de la misma ochenta mil pesetas.

Madrid 6.—3 t.

Despues del Consejo celebrado bajo la presidencia de S. M., los ministros se han reunido en Consejo y han acordado invitar á los prelados de la Alta Cámara á que presenten la fórmula que crean más conveniente para la reglamentacion de la enseñanza religiosa en los Institutos del Estado.

Madrid 6.—10'50 n.

Valencia.—Se ha desbordado el rio Júcar, inundando Alcira y otras poblaciones. Las aguas amenazaban de tal modo, que los habitantes han tenido que subirse á los tejados.

Además de los destrozos causados por las corrientes, han perecido algunas personas.

Se han enviado socorros á la comarca inundada.

Madrid 7.—10'10 m.

Los conservadores culpan al señor Sagasta de lo ocurrido anoche en el Congreso, diciendo que debió cortar en su principio los vuelos que tomaba la discusion á fin de evitar incidentes desagradables, y califican de gran torpeza la pasividad observada por el señor Sagasta.

Madrid 7.—10'30 m.

En el pueblo de Cargas de Tines, provincia de Oviedo, ha habido una manifestacion contra el impuesto de consumos. Los manifestantes han agredido á los Guardias civiles, precisando á éstos á hacer fuego.

De Oviedo se han enviado fuerzas de infanteria al indicado pueblo.

Madrid 7.—10'40 m.

«La Gaceta» anuncia haberse nombrado el Tribunal para las oposiciones á la cátedra de Geografía é Historia en el Instituto de Mahon. Dicho Tribunal será presidido por el señor Gonzalez Valledor, siendo sesenta el número de los opositores á la indicada cátedra.

**TEATRO**

COMPANÍA CÓMICO-LÍRICA DIRIGIDA POR LOS SRES. ROCA, QUERO Y SERRA

Funcion para el domingo 9 Diciembre

¡ÉXITO VERDAD!

Se pondrá en escena la zarzuela en dos actos,

**El mismo Demonio**

y la de ASOMBROSO ÉXITO

**El Duo de la Africana**

Precios los publicados A las ocho.

